

爱入户的次拉姆

拉萨融媒记者 涂琼

说起高海拔基层工作,不少干部叫苦不迭。可尼木县有这么一位90后,她却说基层工作对她来说是兴趣所在。

这位昌都姑娘叫次拉姆,今年32岁,2014年从大学毕业后便到尼木县海拔最高乡麻江乡工作,如今已十年。她从未想过离开这片贫瘠土地,一直奔走在群众的家与事间,将自己认定的事情一干到底,把青春和热情全部奉献在麻江,十年如一日和全乡百姓一起打赢脱贫攻坚战、接续乡村振兴。

日前,记者来到麻江乡,听次拉姆讲她在基层的故事,和她何以坚守在高海拔的初心。

结缘基层·只想要帮助更多人

1992年,次拉姆出生在昌都一个环境较为富裕的家庭。她是家中独女,是父母的“掌上明珠”。自小,父母就把所有心思都倾注在她身上。

虽然爱护有加,但父母并未将次拉姆当作温室里的花朵,一味溺爱。次拉姆的父母来自基层,从她记事起反复念叨,毕业后最好要往基层去,多替老百姓干事。

幼时并不懂父母的谆谆教诲,不理解父母的用心。加之曾看到过不甚负责的公务员,更加深了她的不理解。但日常重复的叮嘱就像一粒种子,在次拉姆的心中慢慢发芽。

2010年,次拉姆考取到西安电子科技大学,在这个离家近4000里的远方,次拉姆就读电子商务专业。在学校,次拉姆成了一名志愿者,经常跟随学校爱心社团在附近的孤儿院、福利院开展志愿服务,陪老人们聊天,给孩子们辅导功课。

爷爷奶奶看到一个藏族女孩陪他们聊天,内心宽慰之余不免惊讶。次拉姆回忆说:“他们问我,西藏是什么样子的,每个人都住帐篷吗?”

每当听到这样的疑惑,次拉姆都会拿出手机,翻出照片中的家乡耐心解释:“西藏,是世界上最美的地方,那里人很热情,天很蓝,云很干净,森林很大,鸟鸣很动听。”

次拉姆的描述让老人们很向往西藏,如果我能年轻一点,一定会去西藏。

“他们说谢谢的时候,我会有满足感。后来我便早点来福利院,给他们讲故事,带他们出去走走。”在一次一次的帮助中,次拉姆渐渐读懂了幼时父母的叮嘱。

时光转瞬即逝,大学的经历,不仅让次拉姆坚定了帮助别人的信念,也让她认识到一个人力量的不足。“我以前做志愿服务时,经常会遇到解决不了的事,心里很急,但却无能为力,能做的只有陪伴。”

当时的次拉姆想,如果她有发言权的话,她就可以帮助到更多真正需要帮助的人。

来到麻江·喜欢入户的次拉姆

2014年毕业后,次拉姆考取了尼木县麻江乡的公务员。那个冬



次拉姆入户详细了解情况。

拉萨融媒记者 涂琼摄

天,她和父母三人一行驾车前往麻江乡。那时的麻江,土路路面结冰,寸步难行,遇到泥石流形成的坑洼,颠簸不已。

就这样,次拉姆一家人跋山涉水,历时4天才从昌都赶到麻江乡。对尼木的初印象,还只是停留在一个不大的县城,可越往麻江赶,目之所见越发荒凉。想到女儿要在这样的地方度过几十年,次拉姆的母亲眼泪止不住地流。

但次拉姆内心雀跃不已。她如所有刚独立的孩子们一样,期待、兴奋,仿佛具备战胜所有困难的能力。可独立的快乐没过多久,次拉姆就被现实困难击败。

麻江乡海拔4500米,位置偏远,高寒缺氧。次拉姆的宿舍是土砌平房,冷且透风,冬日里外头还比不上朝阳的屋子暖和。在这里,次拉姆负责财务、民政、合作医疗等种种事项,烦琐复杂。

为了把这些关乎群众切身利益的事办妥,也为了全面了解这个她即将扎根的地方,工作第一年,次拉姆走访麻江乡大半数群众家中,她始终认为,入户可以让她知道她想知道的所有事。

路不好走,翻山越岭、踏冰前行也要到!次拉姆事无巨细记录着入户情况,厚厚的笔记本里,全是群众的大事小情——

“强嘎村雅米组米玛,家中8口人,2老2幼,4个劳动力,无人愿意务工。”

“强嘎一组赤列,需要办理残疾人证。”

“旺杰老人年事已高,家中独女德庆近60岁,后续如何安置?”

……

麻江乡的贫穷,让次拉姆的内

心被深深刺痛。在一次次入户中,她发现问题症结在于地理位置偏远、群众观念陈旧,成年劳动力因循祖辈的习惯放牧,没有外出开拓的想法。

办证好解决,可是农牧民就业难题,让次拉姆挠破了脑袋。过去,村里几乎不存在外出就业的概念,家家户户世代务农,缺钱了就卖牛,即使加上草场补贴,一年也没什么收入。

“所有的基层干部都知道,资源禀赋差的村子,只靠政策是绝对不行的,我们得让大家就业,再靠产业让大家富起来。”

思付良久,次拉姆决定用笨办法,一次次地入户宣讲,去说服这些观念固化的村民。

扎根麻江·基层工作是兴趣所在

入户宣讲,意味着同一件事要说上几百次。拉萨话,是次拉姆需要克服的第一道关。“我说是昌都话,面对拉萨农牧民,有时候一件事得讲十几遍大家才能听得懂。”自然条件的艰苦没让次拉姆打退堂鼓,这语言关,可是真难住了她。

好在功夫不负有心人,长期晓之以理动之以情的宣讲起了作用,强嘎村米玛来找次拉姆,说自己有C1驾照,想试一下司机这个职业。

次拉姆喜出望外,立刻对接人社部门,给米玛寻到了一份司机工作。两个月,米玛就挣到了1600元,虽说不高,但他已经认识到外出务工的好处。

米玛的事迹给了更多人鼓舞,越来越多麻江人选择外出务工。从两三人增加至百人,现在全乡短期外出务工人员上千。大家津津乐道的不再是明天去哪里放牧、哪个邻

居吵架了等琐碎之事,而是附近有新项目、大家一起去那边务工之类的话题。

十年间,从土路到水泥路,从帐篷到新房……麻江乡的点滴改变,让次拉姆喜上心头。好学的赤列学会了电脑、上了技校,现在在县民政局工作,负责残疾人低保工作。每年,赤列都会回来看望次拉姆,顺带还帮村里人缝制了藏袍、外套;旺杰老人已经去世,德庆说,等自己真的干不动活了一定会来找次拉姆……在他们的改变中,次拉姆越发感受到自己工作的重要意义。

基层十年,甘苦自知。当记者问及次拉姆,在高海拔基层乡镇的十年对她来说意味着什么?次拉姆这样回答:“基层工作对我来说是兴趣所在。当你直面贫困,你就会觉得一定要为他们做些什么。”次拉姆的回答让人出乎意料,恍惚过后,便是深深的佩服。

现在的麻江乡,村民安居乐业,乡政府一门心思搞发展,接续开展城乡环境综合整治和基层治理效能大提升行动,在基层干部和老百姓的支持下,乡村面貌焕然一新。虽然山高路远资源匮乏,产业发展困难重重,但基层干部们一直在努力。

“乡里工作的环境也好了,新修了办公区和住宿楼,安装了弥散式氧气,即将修好的职工之家里,可以打打乒乓球,去年快递能送到政府门口了,这些都给了我在我内的高海拔基层干部更多宽慰。”次拉姆说。

可次拉姆依然忧心。“前两年,一些村民在宣讲中学会了网购购物,可得防着网络诈骗,我又有宣讲内容了!”说罢,她拿着笔记本,在网络搜索了现在五花八门的诈骗形式,又踏上入户的路……

拉萨车站“五一”期间发送旅客7.6万人次

拉萨融媒讯(记者齐永昌)“五一”期间,中国铁路青藏集团有限公司拉萨车站共发送旅客7.6万人次,同比增加0.3万人次、增幅4%,到达旅客7万人次。

“五一”期间,“天路格桑花”志愿者们向旅客提供信息咨询、车票改签、自助机取票、客流引导、加强应急退票口服务等,同时组织安检口、检票口、电梯口等重点区域的旅客引导疏通工作,减少旅客在车站的停留时间。为营造节日氛围,志愿者们在候车室与旅客互动开展了系列活动,同时车站积极加强客运组织,开展青年志愿服务工作,提升客运服务品质、强化应急处置、加强现场检查 and 值班值守等,全力保障旅

客节假日期间出行平安有序。拉萨火车站客运车间副主任央金拉姆说:“从4月29日至5月5日,拉萨车站共发送旅客7.6万人次,同比增加0.3万人次,增幅4%;到达旅客7万人次,其中,拉林线发送旅客2.7万人次。”

据了解,“五一”小长假期间,拉萨车站还对售票窗口功能进行了优化,安排作业人员、车间干部及增派机关干部加强对旅客进出站口、站台、地道、天桥、扶梯上下口及安检口等关键处所盯控、引导、帮扶,避免进站通道拥堵等现象的发生。并持续深入推进“天路格桑花”服务品牌建设,贯彻落实“敏感、用心、用情”服务理念。

市旅游市场综合执法检查启动 助力全域旅游建设



拉萨融媒讯(记者王泽江)近日,市旅游市场综合执法检查全面启动,助力全域旅游建设。由市旅发局组织,市城管局、市文化局、城关区等多个部门参与的联合执法检查行动正式展开。检查组一行深入布达拉宫周边、宇拓路、八角街等旅游热点地区,对酒店、旅行社和旅拍店展开全面检查。

检查组一行主要关注超范围经营、从业人员资质、合同规范签订等问题。对检查过程中发现的小问题,要求立即整改。部分旅行社和酒店超范围经营从事旅拍业务,

要求及时取消;旅拍店存在组织人员沿街拉客的乱象,要求自查,对屡教不改的取缔相关营业资质。在检查过程中,发现西域旅行社、西藏祥源旅行社长期存在违规开设门店,招揽顾客的行为,要求立即整改。

市旅游市场综合执法队一队队长索多说:“为贯彻拉萨市推进全域旅游发展动员大会精神,我们联合相关单位在‘五一’期间开展了联合执法检查。重点关注了旅行社的合同规范签订和旅拍店的乱象,对个别旅游市场乱象进行了有力整治。”

此次联合执法检查不仅有助于规范市场秩序,提升服务质量,保障游客权益,增强监管力度,更是为建设全域旅游提供了重要支撑。下一步,市旅发局将每周定期开展类似的联合检查,持续推进全域旅游发展,营造更加良好的旅游环境,为市民和游客提供更优质的旅游体验。

“五一”疯狂集采节在天海建材市场举行

拉萨融媒讯(记者吴敏)建筑建材、家居等承载着推动经济发展的重任,更关系到千家万户的居住生活。近日,以“二十余载共创·感恩回馈,同心同行·共享繁荣未来”为主题的“五一”疯狂集采节在拉萨天海建材市场举行。

此次活动为期5天,共计57家知名品牌参加。活动现场商品种类繁多、款式新颖,其中包括卫浴、板材、家电、家具私等商品供群众选

购。活动通过集采节促销各种物美价廉的商品,充分释放消费动能,助力经济平稳运行,促进营商环境大改善,扩大消费激发市场活力,助力拉萨经济增长。

前来购买商品的群众董小莉告诉记者:“这次活动的优惠力度很大,现场有抽奖活动,礼品也很丰富,我觉得非常好,不仅能购买到自己喜欢的产品,还丰富了我们老百姓的节日生活。”

我市举行大中城市联合招聘高校毕业生专场活动

拉萨融媒讯(记者格桑卓玛)近日,2024年“职引未来”春风行动——大中城市联合招聘高校毕业生春季专场活动在西藏大学(纳金校区)举行。活动当天,来自我区的100余家企事业单位参加招聘会,涵盖教育、文化传媒、建筑、电子、信息、金融、卫生等多个行业领域,提供各类岗位1582个,西藏大学各个校区的2024届毕业生踊跃参加,现场气氛热烈。

在招聘会现场,毕业生们带着精心准备的简历,穿梭在各个展位之间,积极地与用人单位代表交流。同时,许多单位也收到了大量简历,并与毕业生进行了深入交流

和探讨。“我针对心仪的岗位投递了简历。对于未来的工作地点,我倾向于选择在拉萨就业。我希望学校多举办这样的招聘会,为我们搭建更多优质的就业平台。”毕业生阿旺玉珍说。

西藏大学就业指导中心主任乔振说:“本次校园招聘会由我校与拉萨市人力资源和社会保障局联合举办,招聘会吸引了101家用人单位带来1582个岗位。此次招聘会教师岗和艺术类岗位较多,西藏大学师范类毕业生和艺术类毕业生踊跃参与。我们计划还将举办两场大型招聘会,积极为西藏大学的毕业生搭建更高层次的就业平台,助力每位同学实现更高层次的职业目标。”

本周我市降水频繁 需注意道路交通安全

拉萨融媒讯(记者杨璐)5月6日,记者从市气象台了解到,上周我市降水天气较频繁,周末部分乡镇强度较大。周内各地气温波动较大,尼木、墨竹工卡县和当雄县出现1至4级大风。周降水总量与常年同期相比,拉萨、墨竹工卡县偏多,其余偏少。周平均气温与常年同期相比,当雄县正常,其余各地偏低。预计本周我市雨(雪)天气仍较频繁,周中期部分地方强度较大。沿雅鲁藏布江一线有4级左右阵

风,高海拔地区有7级左右大风。主要天气过程为周一至周二:我市大部以多云天气为主,部分地方有阵雨(雪)或雨夹雪;周三至周五:各地阴天有小雨(雪)或雨夹雪,部分地方有中到大雨(雪);周六至周日:各县(区)以少云多云天气为主。市气象台建议,本周降水频繁,需加强防范局地山洪、泥石流、滑坡等地质灾害。同时,需做好道路交通安全管理工作。雅鲁藏布江一线易出现雷暴大风和短时强降雨等强对流天气,需做好防范。

这些不文明行为有损城市形象



拉萨融媒讯(记者次仁卓玛)打造干净靓丽、整洁有序的城市人居环境是我们每个公民及各社会团体应尽的义务和责任。近日,记者跟随市文明办工作人员随机走访柳梧新区各路段,发现存在建筑工地围挡不达标、乱堆乱放、广告牌破损等不文明

现象,不仅影响了市民出行,更是对城市形象造成了严重损害。

建筑工地围挡本应是城市的一道风景线,现在却成了破旧的“疤痕”。记者在柳梧新区北京大道和滨河路十字路口西南侧天知世界城工地周边、东南侧无名商铺装修点及其周边发现,均存在不同程度的施工围挡破损、倾斜,围挡上张贴的文明标语、公益广告残缺,建筑垃圾随意堆放,装修材料、共享单车及金属护栏随意堆放,路边井盖破损等现象;该路段由南向北的路牌也

存在严重变形和破损现象。同时,滨河路与广场东路十字路向西50米处、滨河路与广场西路十字路向西50米处、察古大道和桃李大道丁字路口东侧以及南环路红星美凯龙东侧商街时代广场工地,也存在围挡破损、围挡上张贴的文明标语及公益广告残缺等现象。

此外,香格里拉大街和察古大道十字路口西南侧商铺的商业宣传横幅悬挂不合规;滨河路与广场东路十字路口东南角人行道路面石板破损、坑洼不平;北京大道与东环路十

字路口跨路大型牌褪色严重;新村北街与东环路丁字路西北角建筑垃圾未及清运,该处西南侧楼顶广告牌破损等。

这些不文明行为严重影响着拉萨的市容市貌,希望相关企业和个体压实主体责任,自觉维护城市形象;各有关部门切实加强监管措施,共同打造干净、整洁、充满幸福感的美丽拉萨。曝光台将继续针对群众集中反映的问题,对不文明现象进行公开曝光,市民群众可以通过拉萨市文明办邮箱ls_bwmxbwg@126.com进行举报。

堆龙德庆区开展“青春心向党 建功新时代”离队入团仪式集中示范活动

拉萨融媒讯(记者杨璐)为纪念五四运动105周年,弘扬五四精神,进一步激发团员青年的责任担当,日前,共青团堆龙德庆区委员会在堆龙德庆区第二初级中学组织开展了“青春心向党 建功新时代”离队入团仪式集中示范活动。

活动现场,随着国歌的奏响,全体师生起立,少先队员行队礼,齐声高唱国歌。随后,旗手与护旗手高

举队旗进场,队旗飘扬,汇聚磅礴力量,少先队员高唱《中国少年先锋队队歌》。他们面向队旗,目光坚定,对未来充满了期盼和向往。活动中,共有堆龙德庆区中学、堆龙德庆区第二初级中学年满十四周岁的292名少先队员光荣离队,随后,现场领导和老团员代表为56名新团员佩戴团徽、颁发团员证。新团员们面向团旗庄严宣誓,正式加入中

国共产主义青年团。最后,活动在全场齐唱中国共产主义青年团团歌《光荣啊,中国共青团》中结束。

堆龙德庆区第二初级中学学生扎西拉姆说:“作为一名新团员,在今后的学习和生活中,我将以一名共青团员的标准严格要求自己,以更加饱满的热情,勤奋学习,努力成才,参与团组织各项活动,参加社会实践活动,做到德智体美劳全面发

展。”

此次活动为共青团注入了新鲜血液,注入了新的活力,使新团员们经历了一次心灵的洗礼和一次严肃而庄重的教育。共青团堆龙德庆区委书记王福祺说:“希望新团员们树立高远志向,历练敢于担当、不懈奋斗的精神,努力成长为有理想、有本领、有担当的社会主义建设者和接班人,将来更好地报效祖国。”